

Министерство образования и науки Российской Федерации

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра уголовного,  
экологического права  
и криминологии

**Уголовно-правовая характеристика незаконных приобретения,  
хранения, перевозки, изготовления, переработки наркотических средств**

Автореферат бакалаврской работы

Студента 4 курса 431 группы  
направления подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»  
юридического факультета

Ваничкина Владимира Олеговича

Научный руководитель  
профессор кафедры  
уголовного, экологического  
права и криминологии, д. ю. н.,

Ю.В. Францифоров

Зав. кафедрой уголовного,  
экологического  
права и криминологии  
д. ю. н., профессор

Н.Т. Разгельдеев

Саратов 2016

**Актуальность темы исследования.** Общественный порядок, общественная нравственность и здравоохранение всегда находятся в сфере пристального внимания государства. В любой точке Российской Федерации действуют единые правила, устанавливающие норматив поведения, обеспечивающие соблюдение норм общественной нравственности и охрану здоровья населения под страхом привлечения к ответственности за нарушение этих правил.

Распространение наркомании является угрозой, как общественному порядку, так и общественному здоровью. Лица, находящиеся в состоянии наркотического опьянения, могут представлять опасность для себя и для других людей, к тому же воздействие некоторых наркотических веществ на организм приводит к зависимости и даже к летальному исходу. Государство призвано оградить своё население от распространения этого явления. Одним из способов достижения этой цели является уголовно-правовая защита правоотношений, определённых государством как возможные и желаемые. В случае, если лицо совершает деяние, искажающее такие правоотношения, то государство, защищая правомерную модель поведения, в императивном порядке даёт уголовно-правовую оценку действиям данного лица.

Анализ криминогенной ситуации в России показывает, что уровень преступности, связанный с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, находится на довольно высоком уровне по сравнению с иными категориями преступлений.

Так, за первое полугодие 2015 г. число зарегистрированных в России преступлений, связанных с НОН, «составило 21,1 тыс., что на 8% превысило показатели предыдущего года за аналогичный период. При этом количество таких преступлений, совершенных в крупном и особо крупном размерах, увеличилось на 13,3%»<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Основные показатели по преступности // Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики: [www.gks.ru/free\\_doc/new\\_site/population/pravo](http://www.gks.ru/free_doc/new_site/population/pravo) (дата обращения 20 ноября 2015 года)

Актуальность темы также обусловлена особой общественной опасностью наркомании. Она выражается в следующем:

– во-первых, в результате употребления наркотических средств или психотропных веществ происходит в 15-20 раз быстрее, чем от алкоголя, что коренным образом сказывается на здоровье, приводит к преждевременной смерти. Поиско-волевая сфера наркомана полностью зависит от приема наркотических или психотропных веществ;

– во-вторых, наркомания тесно связана с общеуголовной преступностью значительное количество преступлений совершается для последующего обмена имущества, добытого преступным путем, на наркотические средства и психотропные вещества;

– в-третьих, наркотизация охватывает прежде всего молодежные слои населения, что особо опасно для будущего развития человечества;

– в-четвертых, злоупотребление наркотическими средствами или психотропными веществами приводит к значительным расходам со стороны семьи и общества, связанные с лечением и реабилитацией больных наркоманией, борьбой с наркобизнесом, что отвлекает тем самым экономические ресурсы от вложения их в социально полезные сферы, а также приводит к разрушению брачно-семейных отношений и т.д.

Проблема распространения наркомании остро стоит практически перед всеми государствами и мировым сообществом в целом. Не случайно 90-е годы объявлены ООН десятилетием борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

С начала 90-х годов прошлого века в Российской Федерации стал отмечаться значительный рост числа лиц, потребляющих наркотики, и увеличение незаконного оборота наркотических средств, что продолжается и по сегодняшний день. Однако до конца 80-х годов Советский Союз считался достаточно благополучной страной в отношении распространения и потребления наркотических средств и психотропных веществ. Но не прошло и десяти лет, как Россию захлестнула проблема наркомании, а ее масштабы и

темпы уже угрожают социальной стабильности страны в целом и будущему молодежи в частности.

В теории уголовного права и судебной практике высказываются различные точки зрения по толкованию таких понятий как изготовление, переработка, перевозка и пересылка. Поэтому представляется весьма важным определить единообразный подход в толковании этих терминов, используя следующую последовательность в решении данной проблемы: во-первых, проанализировать законодательные подходы в толковании содержания этих понятий; во-вторых, сравнить с теоретическими разработками в уголовном праве и, в-третьих, определить по какому пути в этом вопросе идет судебная практика.

С распадом СССР сфера распространения наркотиков расширилась. Взрос поток наркотических средств растительного происхождения, все чаще стали возникать подпольные лаборатории по производству различных синтезированных наркотиков. Расширяется практика изготовления новых синтетических наркотических средств с использованием сырья и оборудования лабораторий научно-исследовательских институтов, высших учебных заведений. В ряде случаев используется зарубежная методика.

Возрастает профессионализм действий преступных группировок, связанных с распространением опасного зелья, неумолимо растет число торговцев наркотиками. Увеличивается нелегальное производство наркотических средств. В настоящее время и большинстве стран мира, в том числе и в Российской Федерации, задачи борьбы с незаконным оборотом наркотиков и предупреждением наркомании стоят особо остро.

**Объектом исследования** выступают общественные отношения, возникающие в сфере уголовно-правовой борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

**Предметом исследования** являются нормы уголовного законодательства, устанавливающие ответственность за незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ, а также обзоры судебной практики,

конкретные уголовные дела о преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

**Цель выпускной работы** – изучение уголовно-правовой характеристики незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, а также исследование проблем установления и реализации уголовной ответственности за незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ.

Для достижения поставленной цели были поставлены следующие взаимообусловленные **задачи**:

1. Рассмотреть развитие уголовного законодательства об ответственности за незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ.

2. Охарактеризовать международные правовые акты, направленные на пресечение незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ.

3. Проанализировать административную ответственность за посягательства на здоровье населения посредством незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ.

4. Рассмотреть объективные и субъективные признаки преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

5. Отразить особенности квалификации преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

6. Изучить современное состояние преступности, связанной с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

7. Выявить проблемы предупреждения и профилактики преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

8. Раскрыть основные направления совершенствования уголовно-правовых мер по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ в современной России приобрел системный характер, растет число его социальных проявлений. Причиной этого является отсутствие комплексности и последовательности в принимаемых и реализуемых органами государственной власти, местного самоуправления, правоохранительными органами, институтами гражданского общества профилактических мерах. Их низкая эффективность является также результатом отчасти неготовности формирующейся системы профилактики к появлению новых правовых, организационных, ресурсных и иных изменений.

Противодействие незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ является важнейшим направлением политики государства в сфере безопасности. В связи с этим выявляется необходимость комплексного анализа наркотической угрозы, рассмотрение ее природы, идейной сущности в истории, ее характеристик, свойств и принципов как общественно значимого явления.

Мероприятия по контролю за наркотиками в Российской Федерации должны осуществляться на основе единой государственной политики, главной целью которой в течение ближайших лет должно стать предупреждение роста незаконного потребления и оборота наркотиков, а в более отдаленной перспективе – его снижение.

Реализация намеченных целей и задач осуществлялась на основе изучения юридической литературы, посвященной заявленной теме. Повышенный интерес к проблеме незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ в науке уголовного права проявляли следующие специалисты-правоведы: Величко Ж.П., Гордеев Р.Н., Дуюнов В.К., Хлебушкин А.Г., Жеенмырзаева Б.Ж., Кухарук В.В., Мурашов Н.Ф., Николаев К.Д., Попов Е.А. Необходимо отметить, что данной проблемой занимались также такие известные ученые, как В.М. Алиев, А.Я. Гришко, А.В. Наумов, В.П. Ревин, Л.И. Романова и ряд других ученых, внесших большой вклад в разработку проблемы борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Однако в силу многоаспектности

проблемы и ее сложности, в работах указанных ученых разрешены далеко не все вопросы, что обуславливает необходимость дальнейшего комплексного ее исследования с целью повышения эффективности применения уголовно-правовых, общих и специально-криминологических мер, направленных на предупреждение данного негативного, исключительно опасного социального явления. Необходимо исследование вопросов отечественного и зарубежного опыта борьбы незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, целенаправленная разработка научно обоснованных предложений и рекомендаций по изменению уголовного законодательства, в частности, за преступления, связанные с незаконным изготовлением, приобретением, хранением, перевозкой, пересылкой либо сбытом наркотических веществ или психотропных веществ.

При написании выпускной квалификационной работы использовались такие подходы и методы как исторический и логический, системный, анализ и синтез, сравнительно-правовой и формально-юридический.

Методологической основой исследования послужили положения диалектического метода познания окружающей действительности. Применены также и общенаучные методы познания: сравнительного правоведения, системно-структурный, логико-семантический, исторический.

Нормативную основу исследования составили положения уголовного законодательства РФ, регулирующие ответственность за незаконный оборот наркотиков и психотропных веществ, и нормативно-правовые акты, устанавливающие правила оборота наркотиков.

При написании эмпирической базы исследования использовались статистические данные МВД России, практика Верховного Суда РФ.

Работа состоит из введения, трех взаимосвязанных глав, разделенных на параграфы, заключения и макета уголовного дела.

Практическая значимость работы состоит в том, что результаты содержащегося в ней анализа уголовного закона могут быть учтены в работе по совершенствованию антинаркотического законодательства, а также в

практической деятельности правоохранительных органов по применению норм об уголовной ответственности за наркотизм.

### **Основное содержание работы**

**Глава первая** выпускной работы посвящена исследованию, анализу и характеристике уголовного законодательства, связанного с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ и их аналогов.

**Глава вторая** выпускного исследования посвящена уголовно-правовой характеристике преступлений в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов. Непременным условием определения сущности наркомании является правильное установление объекта посягательства этого преступления. В уголовном праве под объектом преступления понимаются общественные отношения, на которые посягает лицо, совершающее преступное деяние, и чему причиняется или может быть причинен вред в результате преступления. Общественная опасность данных преступлений велика, поэтому необходимо выделить состав преступления. Состав преступления – это предусмотренная законом совокупность объективных и субъективных признаков преступления – его объекта, субъекта, объективной и субъективной сторон. В данной главе анализируются проблемы, связанные с определением предмета преступления, возрастом уголовной ответственности за данные преступления, а также анализируются объективная и субъективная стороны.

**В главе третьей** проанализированы проблемы квалификации данного вида преступлений, отграничения их от смежных составов. В целях правильного применения уголовного законодательства об ответственности за незаконный оборот наркотических средств в правоприменительной деятельности необходимо не только четкое понимание содержания рассматриваемых составов, но и отличие данных преступлений от других смежных составов и правильной квалификации при совокупности преступлений.

**Заключение** работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования. По результатам исследования можно

сделать вывод о том, что уголовно-правовая борьба с наркоманией в Российской Федерации прошла сложный путь законодательного, судебного и правоохранительного регулирования в контексте складывающихся социальных и исторических условий.